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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. πρωτ. 531/30-10-2024 ερώτηση του βουλευτή κ. Κρητικού 
Ν. με θέμα «Μέτρα στήριξης των παραγωγών του Νομού Λακωνίας λόγω της 
εκτεταμένης ανομβρίας και της επερχόμενης λειψυδρίας»

Σχετικά: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 531/30-10-2024 ερώτηση βουλευτή (Αριθμ. πρωτ. Εισερχομένου: 
ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/118644/1881/31-10-2024)

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 531/30-10-2024 ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 
βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας «Νέα Δημοκρατία» (αριθμ. πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/118644/1881/31-10-2024) και στο πλαίσιο των, κατά νόμο, αρμοδιοτήτων της Δ/νσης 
Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:
Στο πλαίσιο εφαρμογής της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ για τα ύδατα έχει καταρτιστεί και εγκριθεί η 2η 
Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) όλων των 
Υδατικών Διαμερισμάτων (ΥΔ) της χώρας και η αντίστοιχη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για κάθε ένα από αυτά. Σε κάθε ΣΔΛΑΠ αποτυπώνεται η υφιστάμενη 
κατάσταση των επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστημάτων λαμβάνοντας υπόψη, μεταξύ 
άλλων, τις υφιστάμενες ανθρωπογενείς πιέσεις για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της 
ως άνω Οδηγίας και των θυγατρικών της, κατ’ εφαρμογή του ν.3199/2003 και του π.δ.51/2007, 
όπως ισχύουν. Ταυτόχρονα, αποτελεί βασικό εργαλείο προγραμματισμού αναφορικά με τους 
υδατικούς πόρους θεσμοθετώντας βασικά και συμπληρωματικά μέτρα που σχετίζονται με την 
προστασία τους από τη ρύπανση και την εν δυνάμει ποσοτική και ποιοτική (χημική) υποβάθμιση 
και αποκατάστασή τους.

Η διαμόρφωση του προγράμματος μέτρων, μεταξύ άλλων, λαμβάνει υπόψη και ενσωματώνει 
δράσεις που περιλαμβάνονται στην Εθνική Στρατηγική για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή.

Βάσει της εγκεκριμένης 2ης Αναθεώρησης του ΣΔΛΑΠ του ΥΔ Ανατολικής Πελοποννήσου (EL03), 
(ΦΕΚ 113Α/23-07-2024) έχουν θεσπιστεί οριζόντια βασικά μέτρα όπως:

- Επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις.

- Αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης νερού σε υποδομές εγγείων βελτιώσεων.

- Καθορισμός ανωτάτων ορίων αρδευτικών αναγκών καλλιεργειών για ιδιωτικές υδροληψίες.

- Περιορισμοί, όροι και προϋποθέσεις κατασκευής υδροληπτικών έργων απόληψης υπόγειων 
υδάτων (γεωτρήσεις, πηγάδια κ.λπ.) για νέες χρήσεις, καθώς και της επέκτασης αδειών 
υφιστάμενων χρήσεων νερού σε: α) περιοχές ΥΥΣ με κακή ποσοτική κατάσταση β) στη ζώνη 
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προστασίας ΙΙ των έργων υδροληψίας που εξυπηρετούν δίκτυα ύδρευσης τα οποία λειτουργούν 
πάροχοι υπηρεσιών ύδατος ύδρευσης, γ) ζώνες των συλλογικών αρδευτικών δικτύων και δ) ΥΥΣ 
παράκτιας ζώνης με προβλήματα υφαλμύρινσης, εκτεταμένης ή τοπικής, ανεξαρτήτου 
προελεύσεως.

- Διερεύνηση των συνθηκών εφαρμογής τεχνητών εμπλουτισμών υπόγειων υδροφόρων 
συστημάτων ως μέσο ποσοτικής ενίσχυσης και ποιοτικής προστασίας των ΥΥΣ, με προτεραιότητα 
στα ΥΥΣ με κακή κατάσταση και αντιμετώπιση της υφαλμύρινσης.

- Κατάρτιση και εκπαίδευση όλων των εμπλεκόμενων φορέων (Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, 
Περιφερειών και των παρόχων υπηρεσιών ύδατος) επί των γενικών κανόνων κοστολόγησης και 
τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος.

Όσον αφορά στη διαχείριση της ξηρασίας και την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, με έμφαση στην 
περιοχή της Μεσογείου, είναι αντικείμενα που έχουν μελετηθεί από ομάδες εργασίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και μεμονωμένους ερευνητές. Ο κύριος στόχος του σχεδιασμού διαχείρισης 
είναι η ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων στην οικονομία, την κοινωνική ζωή και το 
περιβάλλον αλλά και η πρόληψη, υιοθετώντας στρατηγικές για την αποφυγή αυτών των 
επιπτώσεων.
Η κατάρτιση στρατηγικού σχεδίου αντιμετώπισης φαινομένων ξηρασίας και λειψυδρίας για το ΥΔ 
Ανατολικής Πελοποννήσου (EL03) πραγματοποιήθηκε κατά τη σύνταξη του 1ου Σχεδίου Διαχείρισης 
Λεκανών Απορροής Ποταμών και προβλέπεται η επικαιροποίησή του, σύμφωνα με το βασικό μέτρο 
Μ03Β0308 «Αναθεώρηση υφιστάμενου στρατηγικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Φαινομένων 
Λειψυδρίας και Ξηρασίας», της 2ης Αναθεώρησής του, με στόχο:
 Την ένταξη νεότερων βροχομετρικών/μετεωρολογικών στοιχείων στην ανάλυση των 

φαινομένων λειψυδρίας/ξηρασίας.
 Τη επανεξέταση των προτεινόμενων δεικτών ξηρασίας/λειψυδρίας λαμβάνοντας υπόψη τα 

νεότερα δεδομένα μετρήσεων αλλά και τις κρίσιμες σχετικές υποδομές (πχ φράγματα).
 Τη διαμόρφωση του πλαισίου παρακολούθησης των απαιτούμενων δεικτών και των ενεργειών 

που θα πρέπει να υλοποιούνται ανά φορέα ανάλογα με τις αρμοδιότητες του σε περιπτώσεις 
ξηρασίας.

Αναλυτικότερα, το εν λόγω σχέδιο, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει:
α) Καταγραφή ακραίων φαινομένων ξηρασίας που παρατηρήθηκαν στο πρόσφατο παρελθόν και 
εκτίμηση των οικονομικών, περιβαλλοντικών, θεσμικών και κοινωνικών επιπτώσεών τους, καθώς 
και των εφαρμοσθέντων πολιτικών και μέτρων αντιμετώπισης.
β) Υπολογισμό δεικτών ξηρασίας, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΕ και τις ιδιαίτερες συνθήκες της 
περιοχής, όπως υδρολογικό καθεστώς, μετεωρολογικές συνθήκες, περιβαλλοντική κατάσταση, 
κοινωνικές συνθήκες, οικονομικές επιπτώσεις κ.λπ., ενώ θα καθορισθούν και διαβαθμίσεις των 
τιμών του δείκτη αυτού για τον χαρακτηρισμό των φαινομένων.
γ) Αξιολόγηση της επικινδυνότητας από μελλοντικά φαινόμενα λειψυδρίας και ξηρασίας (από 
φυσικές και ανθρωπογενείς αιτίες) και των πιθανών επιπτώσεων τους.
δ) Προσδιορισμό και πρόταση εναλλακτικών πηγών για διάφορες χρήσεις ύδατος και ‘στρατηγικών 
υδατικών αποθεμάτων’, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε κρίσιμες περιπτώσεις 
φαινομένων ξηρασίας.
ε) Προτάσεις για τη δημιουργία ευέλικτου και αποτελεσματικού μηχανισμού έγκαιρης 
προειδοποίησης για φαινόμενα ξηρασίας, λαμβάνοντας υπόψη τους δείκτες που θα έχουν 
καθοριστεί.
στ) Προσδιορισμό μέτρων, τα οποία είναι απαραίτητα για την πρόληψη, καθώς και για την 
αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών, οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων από τη λειψυδρία 
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και τη ξηρασία.
ζ) Εκτίμηση της πιθανής επίδρασης των φαινομένων της λειψυδρίας και της ξηρασίας στην επίτευξη 
των περιβαλλοντικών στόχων του άρθρου 4 της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ.

Το παραπάνω στρατηγικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Φαινομένων Λειψυδρίας και Ξηρασίας εγκρίνεται 
και ενεργοποιείται όποτε κριθεί αναγκαίο με απόφαση του Γραμματέα της οικείας 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης, η οποία είναι ο κύριος φορέας υλοποίησής του.

Η αναπλ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ ΛΙΑΚΟΥ
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